
                                                                                                                                                                           

   
 

R. da Quitanda, 185 - sala 402 - 
Centro, Rio de Janeiro - RJ, Cep: 
20091-005 (21) 2531-0309 
cbhbaiadeguanabara@gmail.com 
www.comitebaiadeguanabara.org.br 

   

ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA PLENÁRIA DO COMITÊ DE BACIAS DA REGIÃO HIDROGRÁFICAS E DOS 1 

SISTEMAS LAGUNARES DE MARICÁ E JACAREPAGUÁ, realizada no dia 01 de novembro de dois mil e vinte e 2 

dois às 13h00min com quórum de segunda chamada por videoconferência - gravação disponível, com o 3 

seguinte ponto de pauta : 1) aprovação de Ata do Forum eleitoral; 2) prestação de contas do ano e relatório 4 

das atividades desenvolvidas no ano anterior; 3) plano de atividades para o ano vigente; 4) Indicação de 5 

membros para CTs e GTs; 5) Indicação de membros para ECOB 2022; 6) Contrato de Gestão; 7) Relatório 6 

sobre ETE – Denúncia AMADARCY 8) Informes. Iniciada a reunião as 13:40h foi solicitado pelo Sr. Marcos 7 

Basbaum a inversão de pauta após a aprovação da ata por restrição de horário. Solicitação acatada por todos 8 

após solicitação de manifestação feita pela Sra. Adriana Bocaiuva(AMALGA). Sobre ítem 1 de pauta após 9 

apresentação de inclusão solicitada pela Sra. Carolina Martins(AGEVAP) de pontos importantes para registro 10 

documental da ata e algumas correções de grafia foi colocada em votação a aprovação da mesma sem 11 

nenhuma contrarierdade. Sendo aprovada por unanimidade. Item 7 de pauta Iniciada a análise do Sr. Marcos 12 

Basbaum(ICMBIO) sobre a denúncia da AMADARCY que chegou através de um encaminhamento da diretoria  13 

e os questionamentos referentes ao despejo irregular de efluentes realizado dentro do Parque da Serra da 14 

Tiririca fora dos padrões. Fez um breve histórico sobre as ações tomadas para as averiguações da denúncia e 15 

que foi encontrada uma irregularidade que foi encaminhada às autoridades competentes(quantidade de 16 

fósforo despejado durante o período de  3 anos).Foi solicitado ao INEA documentação referente a este fato 17 

que foram encaminhadas a CTSAM. Comentou também que foi constatada a emissão em fevereiro uma NOP( 18 

salvo engano num 45) que citava que sua validade seria após 6 meses de sua publicação, entrando em vigor 19 

apenas após agosto de 2021 que descartava o parâmetro Nitrogênio total. Porém , um mês antes a Prefeitura 20 

de Niterói constatou 2 violações do Nitrogênio Total. Sr.Felipe Uqeiroz (AMADARCY)  . Sobre a validade da 21 

licença de outorga Sr. Felipe Queiroz(AMADARCY) parabenizou o Sr. Marcos Basabum (CRBIO) pelo trabalho 22 

e lembrou aos presentes que este processod e licenciamento está desde 2018 no INEA e tem 4 anos que a 23 

licença está vencida  apesar da ETE estar legalizada para operacionalizar.Observou que um processo de 24 

licenciamento dentro de uma unidade de conservação de  um empreendimento com alto grau de poluição 25 
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não ter sido exigido um RAS que na própria NOP é exigida e isto não foi soicitado pelo INEA. Também observou 26 

que o descarte desses poluentes não é um corpo hídrico, o que já seria ilegal. Sra. Adriana Bocaiuva( AMALGA) 27 

perguntou se todos os pontos abordados pelo Sr. Felipe Queiroz ( AMADARCY) faz parte do relatório ou se ele 28 

estaria acrescentando dados novos. Sr. Felipe Queiros (AMADARCY) declarou que não , porém estão 29 

registrados em outras instâncias como a Plenária do CLIP e outras reuniões da CTSAM . Sr Marcos 30 

Basabum(CRBIO) relembrou que estes fatos não fazem parte do escopo do relatório da CTSAM que era para 31 

relatar se haviam violações ou ilegalidade dentro ou fora dos padrões legais.Sr Ricardo Voivodic (INEA PESET) 32 

informou que o único equívoco é que  na manifestação do PESET não há um erro de equipamento mas sim 33 

um erro de outorga na definição dos pontos de lançamento, havendo discrepancia da outorga e do 34 

lançamento sendo assim necessário mudar o ponto de lançamento ou o Parque ser ouvido mudando a 35 

outorga ou assumir os riscos jurídicos que possam ocorrer. Sr Halphy Rodrigues ( Águas de Niterói) declarou 36 

que todas as informações disponíveis pela Àguas de Niterói foram passadas para a CTSAM com todos os 37 

documentos anexados e solicitou que a Secretaria Exceutiva envie o documento inclusive com os anexos , pois 38 

anteriormente foi encaminhado apenas o documento. Sr. José Paulo (UFRJ) sugeriu que esta documentação 39 

seja enviada ao GT Licenciamento para posteriormente retornar o tema pata a Planária do CBHBG. Sr Magno 40 

Neves (IBDA) lembrou que o relatório apenas elenca pergutas ao INEA não apontando problemas existentes 41 

e que caso estes enexos sejamencaminahdos ao INEA cada questionamento tomara um direcionamento 42 

dentro da entidade. Sra. Carolina Martins( AGEVAP) lembrou que o GT Licenciamento foi encerrado pela 43 

gestão anterior. Que assuntos relacionados ao tema licenciamento seria encaminhado à CTAP que seria 44 

composta de forma temporária para tratar apenas sobre o assunto deliberado. Sr. Luiz Cosntantino (INEA) 45 

lembrou que o INEA já foi oficializado sobre o assunto e que já respondeu ao ministério Público (SEI-46 

070002/011479/2022). Lembrou aos presentes que este assunto está sendo monitorado pelos órgãos 47 

competentes. Fez um breve histórico sobre todo o processo de licenciamento em questão com todos os 48 

desdobramentos jurídicos e políticos ocorridos no período. Sr. Magno Neves (IBDA) lembrou que a escolha 49 

das composições dos Cts e GTs deveria ser aproveitado para escolher os membros do GT Licenciamento 50 
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(Grupo Técnico Licenciamento) sendo encaminhado para a CTIL a elaboração de Resolução de criação.  Item 51 

2 de pauta Iniciado o ponto 2 de pauta a Sra. Carolina Martins (AGEVAP) apresentou a prestações de contas 52 

do ano e relatório das atividades demonstrando o saldo atualizado disponível em cada rubrica do subcomitê, 53 

explicou a diferença de recurso disponível e os repasses a serem distribuídos. Sr. José Paulo (UFRJ) lembrou 54 

que já havia sido analisado o que foi deliberado e o que foi realizado e reforçou o atual momento da equipe 55 

da agência delegatária que está sem condições de executar todas as ações e a importância dessa 56 

recomposição. Sra. Carolina Martins (AGEVAP) lembrou que será necessária uma reunião específica sobre o 57 

PAP para a designação de recursos na manutenção do EP, pois o recurso previsto não tem como manter a 58 

equipe no seu todo. em seguida iniciou a apresentação dos projetos realizados no período fazendo um breve 59 

histórico sobre o andamento de cada um deles com a colaboração e observações dos presentes que 60 

acompanharam os mesmos. Sr. José Miguel (PROFEC) solicitou que se fosse observada a destinação dos 61 

recursos como foi deliberado há 4 anos atrás questionando de a dificuldade do subcomitê Oeste dar 62 

destinação aos recursos quando os subcomitês lagunares em sua grande maioria já destinaram estes valores. 63 

Sr. José Paulo (UFRJ) que a questão que travou a destinação destes recursos foi uma “insegurança jurídica” 64 

criada entre dois municípios (Magé e Nova Iguaçu) em seus planos metropolitanos. Sugeriu que estes 65 

Municípios fossem consultados para que se possa destravar estes recursos. Em tempo, Sra. Flávia Lanari 66 

(APALMA) apresentou problemas em sua entrada na sala de reunião virtual não conseguindo que seu 67 

microfone funcionasse. Entrou e saiu da sala várias vezes na tentativa de solucionar este problema sem 68 

sucesso. Após utilizar outro equipamento (no caso da Sra. Mara Siqueira – APALMA por celular) conseguiu 69 

finalmente ativar seu áudio. Acusou a secretaria executiva de suposta “sabotagem” a sua fala. A Sra. Carolina 70 

Martins (AGEVAP) informou que os colaboradores não possuem acesso a este tipo de recurso e mesmo que 71 

tivessem nunca teriam determinada conduta. Sra. Flávia Lanari (APALMA) insistiu em suas afirmações e foi 72 

informado pela Sra. Carolina Martins (AGEVAP que, caso permanecesse com a acusação a reunião seria 73 

encerrada por parte da AGEVAP. Sra Jacqueline Guerreiro (Trama Ecológica) alertou que este problema 74 

poderia ser devido à chuva no momento que impacta na internet. Item 3 de pauta Sra Adriana Bocaiuva 75 
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(AMALGA) lembrou aos presentes que a plenária iria deliberar sobre quais CTS e GTS seriam recriados para 76 

encaminhamento à CTIL. Perguntou a Sra. Jaqueline Guerreiro se o GT OGA teria continuidade. Declarou que 77 

ficou faltando apenas dois subcomitês a ser apresentada a metodologia e que após isso terminaria suas 78 

atividades. Sra. Adriana Bocaiuva (AMALGA) solicitou que fosse apresentada aos subcomitês Lagoa Rodrigo 79 

de Freitas e CLIP. Sobre a recriação do GT Licenciamento, Sra. Adriana Bocaiuva (AMALGA) solicitou que fosse 80 

convidado o Sr. Yoshiharo Saito (Pref. Belford Roxo) para fazer a apresentação do percurso metodológico do 81 

antigo GT Licenciamento em próxima plenária. Sra. Adriana Bocaiuva (AMALGA) informou que não será 82 

preciso criação e resolução para o GT OGA e GTPMSB. Foi sugerido pelo Sr. José Paulo que se incluísse pelo 83 

Oeste o Sr. Yoshiharo Saito para o GT Licenciamento. Ficou finalizado o quadro com a formação dos membros 84 

indicados por cada subcomitê em cada GT e CT conforme anexo observadas as restrições regimentais 85 

existentes para cada GT e CT. Sra. Carolina Martins (AGEVAP) apresentou uma sugestão de datas através de 86 

projeção da agenda em tela para as primeiras reuniões dos Gts e Cts com horário de início sempre as 14horas. 87 

Sr. Licínio Rogério (FAM RIO) alertou aos presentes quanto aos dias de jogos do Brasil na Copa do Mundo para 88 

não coincidirem os horários. Item 5 de pauta. Indicação de membros para o ECOB 22- Sra. Carolina Martins 89 

(AGEVAP) informou que recebeu apenas a indicação do subcomitê Jacarepaguá e do Clip e foi informada pelo 90 

Sr. Carlos Rogério (AGEVAP) informou que o subcomitê Oeste possui 3 indicações. Sr. José Miguel (PROFEC) 91 

lembrou que no ENCOB 2022 houve demanda para que se reunissem novamente no ECOB22 os 10 comitês 92 

para debate sobre a gestão costeira. Questionou sobre o porquê de se ter apenas uma indicação em cada 93 

subcomitê. Levantou sua insatisfação pela falta de comunicação e informações sobre o evento como qual o 94 

tema a ser tratado, qual a programação etc. Sra. Adriana Bocaiuva (AMALGA) solicitou que se faça as 95 

indicações com a informação da quantidade de dias que irão participar no ECOB, pois no caso de um 96 

participante não estar presente em todos os dias isso pode possibilitar a ida de mais membros pelo recurso 97 

disponível. Anunciou a parceira que foi proposta com o Comitê Lagos de São João que ainda não passou a 98 

programação do ECOB que ainda não está finalizada. O Subcomitê Oeste encaminhou 3 nomes, porém não 99 

foi acordado qual a instituição seria escolhida. Sr. José Miguel (PROFEC) lembrou que em pauta na reunião do 100 
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subcomitê Oeste constava a escolha de 1(hum) participante do Oeste conforme solicitado pela Diretoria. No 101 

entanto, ele discordou deste quantitativo devido aos inúmeros assuntos que interessam ao subcomitê e ao 102 

comitê como a questão costeira, chorume, dentre outros. Sr. Magno Neves (IBDA) criticou sobre o critério de 103 

aplicação da resolução de custeio devido às decisões que são tomadas geralmente de forma diferente do que 104 

está deliberado em Resolução que mesmo com a existência do recurso fica a todo momento alterando 105 

critérios. Sr. Maria Tereza (ICV) sugeriu que fosse utilizado como critério de escolha que a pessoa declarasse 106 

o dia que tem interesse e qual o objetivo para que depois se tenha o relato do uso do dinheiro público. Sra. 107 

Jacqueline Guerreiro (TRAMA ECOLOGICA) concordou com o Sr. Magno Neves (IBDA). Sra. Adriana Bocaiuva 108 

(AMALGA) informou que será deliberado também a participação de 1(hum) representante por Câmara 109 

Técnica e que estas indicações poderão ser feitas por grupos sociais. Sra. Carolina Martins (AGEVAP) informou 110 

que o recurso existe e que aguarda apenas o quantitativo dos representantes dos subcomitês e das câmaras 111 

técnicas e Sr. Magno Neves (IBDA) solicitou que seja utilizado critérios na indicação dos representantes. Sr. 112 

Mauro Pereira (Defensores do Planeta) informou que estará indo ao ECOB pelo Comitê Guandú e sugeriu que 113 

se dê preferência aos novos membros do comitê. Foi aprovado e autorizado pelos presentes reembolso de 114 

despesas e ajudas de custos referentes ao Media Training realizado em 28/10/2022.  Item 6 de pauta- 115 

Contrato de Gestão- Neste ponto de Pauta Sra. Adriana Bocaiuva (AMALGA) informou aos presentes que o 116 

contrato está caminhando dentro do esperado nas solicitações do comitê e que ela particularmente apenas 117 

discordou de um ponto que seria na questão das possíveis parcerias a serem executadas pela AGEVAP, mas 118 

que num todo está satisfatório os termos do novo contrato. Tendo a concordância do Sr. Magno Neves (IBDA) 119 

lembrou que este tema já vem sendo discutido há cerca de 4 anos (parcerias) e que isto causa um 120 

esvaziamento do comitê daquelas entidades e organizações que desejam conseguir recursos dentro do 121 

comitê. Avaliação e análise acompanhada por todos os presentes.  Sr. Luiz Constantino (INEA) alertou aos 122 

presentes que o raciocínio do assunto em debate era exatamente o inverso: que a empresa após a assinatura 123 

do contrato que não pode chamar nenhum membro do comitê para trabalhar no objeto do contrato, ou seja, 124 

pode ser contratada entidade do comitê porém o representante não pode ser designado para atuar dentro 125 
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do projeto. Sra. Jacqueline Guerreiro (TRAMA ECOLOGICA) questionou se a questão da expertise no objeto 126 

dos contratos está sendo contemplado no novo contrato de gestão. Sr. Luiz Constantino (INEA) informou que 127 

isso será contemplado na Reforma do Resolução 160 INEA. Sr. Pedro Freitas (Águas do Rio 1) sugeriu que já 128 

que está cláusula ainda gera dúvidas de interpretação que ela seja debatida junto ao comitê, AGEVAP e INEA 129 

para dirimir estas dúvidas evitando assim insegurança jurídica. Antes do encerramento da reunião Sr. Adriana 130 

Bocaiuva (AMALGA) observou que foi cometido um erro ao se debater na reunião termos técnicos. Que estes 131 

assuntos devem ser debatidos em câmaras técnicas e solicitou aos presentes que numa próxima reunião isto 132 

seja evitado para que não ocasione a longa duração das reuniões desnecessariamente. Sra. Adriana Bocaiuva 133 

(AMALGA) colocou em votação a aprovação do Contrato de Gestão da forma que está redigida após análise 134 

crítica do GACG em que foi atendida as demandas do comitê. Sendo o parágrafo do Contrato de Gestão 135 

debatido no dia de hoje sendo necessário apenas um alinhamento de interpretação sem alterações em seu 136 

texto. Sobre a atualização do site a Sra. Adriana Bocaiuva (AMALGA) lembrou os presentes que o novo site 137 

está no ar e que ele pode ser alterado a qualquer momento conforme sugestões e colaborações dos membros. 138 

Sra. Adriana Bocaiuva (AMALGA) pediu em nome das pessoas presentes desculpas à AGEVAP pela conduta da 139 

Sra. Flavia Lanari (APALMA) durante um episódio da reunião e solicitou que em próxima reunião se façam 140 

testes com o funcionamento da entrada da Sra. Flávia Lanari (APALMA) na sala de reunião. Sra. Mara Cristina 141 

(APALMA) pediu desculpas pelo ocorrido e reforçou a solicitação de verificação do ocorrido o que será 142 

averiguado antes do início da próxima reunião. Encerrada a reunião as 19:00h, eu , Carlos Rogério Vieira 143 

Torres, transcrevi esta ata e dou fé. 144 

 145 

Rio de Janeiro, 01 de novembro de 2022 146 

Adriana Bocaiuva 147 

Presidente do CBH-BGE 148 

 149 
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Encaminhamentos: 150 

 151 

1. Solicitar publicação minuta de ata Fórum Eleitoral 2022 152 

2. Envio do relatório completo e os anexos da CTSAM e aos membros da plenária para respostas às 153 

perguntas e posteriormente seja encaminhado ao INEA após uma reanalise da CTSAM; 154 

3. Disponibilizar o quadro com a formação dos Gts e Cts CBH-BG para os membros da Plenária. 155 

4. Encaminhar para CTIL a reriação do GT Licenciamento. 156 

5. Convidar Sr. Yoshiharo Saito (Pref. Belford Roxo) para fazer a apresentação do percurso metodológico 157 

do antigo GT Licenciamneto. 158 

6. Enviar aos membros apresentação da prestação de contas. 159 

7. Levantar quantos membros irão ao ECOB 22 e quantos dias participarão. 160 

8. Aprovada última versão do Contrato de Gestão ( com observação na interpretação do parágrafo 161 

debatido em questão sem alteração do texto). 162 

9. Fica autorizada o ressarcimento de despesas incluída alimentação do media training realizado em 163 

28/10. 164 

 165 

 166 

Lista de Presença: 167 
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COMPOSIÇÃO DO PLENÁRIO DO CBH-BG 

Poder Público 

Federal 

Titular 
Conselho Regional de Biologia da 2° 

região RJ/ES 
Gláucia Freitas Sampaio / Marcos Basbaum 

Titular 

Conselho Regional de Engenharia e 

Agronomia do Estado do Rio de 

Janeiro – CREA-RJ 

José Alexandre Marins Leal 

Titular Parque Nacional da Tijuca Eduardo Frederico Cabral de Oliveira 

Suplente 
Departamento Nacional de 

Infraestrutura de Transporte – DNIT 
Mauro Medeiros de Carvalho Junior 

Suplente VAGO    

Suplente VAGO   

Estadual 

Titular 
Secretaria de Estado do Ambiente e 

Sustentabilidade – SEAS 
Tamara Grisolia Fernandes 

Titular 
Instituto Estadual do Ambiente – 

INEA 
Luiz Constantino da Silva Junior 

Suplente 

Secretaria de Estado de 

Desenvolvimento Econômico, 

Energia e Relações Internacionais 

do Rio de Janeiro 

André Luiz Medeiros de Souza 

Suplente VAGO    

Municipal 
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Titular 
Prefeitura da Cidade de Nova 

Iguaçu 
Guilherme Guimarães 

Titular Prefeitura Municipal De Magé Maria Aparecida de Sousa Resende/ Aline Ferreira 

Titular 

Fundação Instituto das Águas do 

Município do Rio de Janeiro – Rio 

Águas 

Patricia Ney de Montezuma 

Titular Prefeitura do Município de Tanguá Elielson Teixeira da Silva 

Titular Prefeitura de Itaboraí Maiara José Araujo dos Santos 

Titular 
Secretaria de Proteção e Defesa 

Civil de Maricá - SEPDEC 
João Flávio Paes Werneck 

Titular VAGO    

Titular  VAGO   

Titular  VAGO   

Titular  VAGO   

Suplente  VAGO   

Suplente  VAGO   

Suplente  VAGO   

Suplente  VAGO   

Suplente  VAGO   

Suplente  VAGO   

Suplente  VAGO   

Suplente  VAGO   

Suplente  VAGO    

Suplente   VAGO   
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Usuários de Recursos Hídricos 

Abastecimento de água, coleta e tratamento de esgoto 

Titular Águas de Niterói Halphy Cunha Rodrigues 

Titular Águas do Rio 1 SPE S/A Pedro Augusto de Araujo Freitas 

Titular 
Companhia Estadual de Águas e 

Esgoto – CEDAE 
Jorge Luiz Marinho Muniz 

Titular Águas do Rio 4 SPE S/A Luiz Fernando Barrozo Fabbriani/Marcelo Cavaco 

Titular VAGO   

Suplente VAGO   

Suplente VAGO   

Suplente VAGO   

Suplente VAGO   

Suplente VAGO   

Indústria 

Titular Utopia.so Marco Andrade Brandão 

Titular VAGO   

Titular VAGO   

Suplente VAGO   

Suplente VAGO   

Suplente VAGO   
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Comércio e Serviços 

Titular VAGO   

Suplente VAGO   

Irrigação e Uso Agropecuário 

Titular VAGO   

Titular VAGO   

Suplente VAGO   

Suplente VAGO   

Pesca, turismo, lazer e outros usos não consuntivos 

Titular 
Associação Homens do Mar da Baía 

de Guanabara - AHOMAR 
Alexandre Anderson de Souza 

Titular Colônia de Pesca Z-13 
Kátia Janine Oliveira de Miranda/ Hélio 

Flamarion Saramago 

Titular 

Associação de Pescadores da Barra 

da Tijuca e Jacarepaguá, Lagos e 

Rios Adjacentes – Apesbagua 

Michel Costa Dantas/ Nilson Pereira Dantas Filho 

Suplente Marina Barra Clube 
Cristiana Queiroga/ 

Liliane Lusten Prohmann 
 

Suplente 

Sindicato dos Pescadores 

Profissionais, Pescadores 

Artesanais, Aprendizes de Pesca, 

Pescadores Amadores, 

Maricultores, Aqüicultores, 

Piscicultores, Beneficiadores de 

Pescados e Descascadores de 

Paulo Cesar Siqueira 
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Camarão, Carcinicultores e 

Catadores de Caranguejos que 

Trabalham nas Águas Doces e 

Salgadas e nas Empresas de 

Beneficiamento de Pescado em 

todo o Estado do Rio de Janeiro - 

SINDPESCA/RJ 

Suplente 
Associação Carioca de Turismo de 

Aventura – ACTA 
Fabio José Ribeiro do Nascimento 

Extração mineral e geração de energia 

Titular VAGO   

Suplente VAGO   

Sociedade Civil 

Subcomitê Itaipú- Piratininga 

Titular 
Conselho Comunitario da Regiao 

Oceânica de Niterói - CCRON 
Katia dos Santos Vallado Braga 

Suplente 

Instituto Interamericano de 

Fomento à Educação, Cultura e 

Ciência - IFEC 

Martha Christina Lopes Pinho dos Anjos 

Subcomitê Maricá- Guarapina 

Titular 

Associação de Preservação 

Ambiental das Lagunas de Maricá - 

APALMA 

Flávia Lanari Coelho/ Mara Siqueira 
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Titular 
Instituto Floresta Darcy Ribeiro– 

AMADARCY 
Felipe Silva Lima Queiroz 

Suplente VAGO   

Suplente VAGO   

Subcomitê Oeste 

Titular 
Instituto Brasileiro de Direito 

Ambiental – IBDA 
Magno Neves 

Titular 

Rede de Empreendimentos Sociais 

para o Desenvolvimento 

Socialmente, Justo, Democrático e 

Sustentável – REDECCAP 

Rejany Ferreira dos Santos 

Titular Defensores do Planeta Mauro André Dos Santos Pereira 

Titular 

Federação das Associações de 

Moradores do Município do Rio de 

Janeiro - FAMRIO 

Licinio Machado Rogério 

Titular 
Sindicato dos Engenheiros no 

Estado do Rio de Janeiro - SENGE-RJ 
Jorge Antonio da Silva 

Suplente Universidade Iguaçu Gisele Dornelles Pires 

Suplente 
Escola Politécnica / Universidade 

Federal do Rio de Janeiro / UFRJ 

Monica Maria Pena/ 

José Paulo Soares de Azevedo 
 

Suplente 

Sociedade dos Engenheiros e 

Arquitetos do Estado do Rio de 

Janeiro – SEAERJ. 

José Stelberto Porto Soares 

Suplente Trama Ecológica Helan Nogueira da Silva/ Jaqueline Guerreiro 
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Suplente Instituto Coral Vivo Maria Teresa de Jesus Gouveia 

Subcomitê Leste 

Titular 

Instituto Federal de Educação, 

Ciência e Tecnologia Fluminense – 

IFF Campus Itaboraí 

Sheler Martins de Souza/ 

Ronália Paulino Lessa 
 

Associação dos protetores do mar 
Andresse Maria Gnoatto/ 

Pedro Paulo Belga de Souza 
 

Titular VAGO - 

VAGO - 

Suplente VAGO - 

Suplente VAGO - 

Subcomitê Lagoa Rodrigo de Freitas 

Titular Faculdades Católicas - PUC – Rio 
Renato da Silva Carreira/ 

Sérgio Cadena de Vasconcelos 
 

Titular 
Associação de Moradores e Amigos 

da Gávea - AMAGAVEA 
Luiza Maria Barboza Carneiro/Marcia Adler 

Suplente 
Associaçao de Moradores do Alto 

Gavea – AMALGA 
Adriana Bocaiuva 

Suplente 

Associação de Moradores Pró-

melhoramentos da Vila Parque da 

Cidade – AMPMVPC 

Leandro Cristiano dos Santos/ 

Waldir Cavalcanti 
 

Subcomitê Jacarepaguá 

Titular 
Associação de Moradores e Amigos 

da Freguesia - AMAF 

Veronica Beck/ 

Mariela Ferreira Melo 
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Titular 
Associação Projeto Lagoa de 

Marapendi - Ecomarapendi 
Vera Chevalier/Cynthia Souza 

Suplente 

Instituto de Estudos dos Direitos 

Humanos e do Meio Ambiente - 

IEDHMA 

Silvana Di Iulio Moreira/ Christianne Bernardo 

Suplente VAGO   

Participantes 168 

Miguel da Silva- PROFEC 169 

Aline Ferreira 170 

Ana Carolina Bessa 171 

Sérgio Antonio Rodrigues Braga- Águas do Rio 172 

Gustavo Sardenberg- Piratininga Surfe Clube 173 

Marcos Basbaum – CRBIO 174 

Ricardo Voivodic- INEA- Peset-CLIP 175 

 176 

 177 

AGEVAP: 178 

Carolina Martins 179 
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Carlos Rogério Torres 180 

Lohana Cristina 181 

 182 

 183 

 184 

ANEXOS: 185 

Anexo I: 186 
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GRUPO DE MONITORAMENTO     

PODER PÚBLICO TELEFONE E-MAIL 

IEDHMA CRBIO02(OUVINTE) - silvanadi@yahoo.com.br 

 Rio Águas Daniel Hoefle - danielhoefle@gmail.com 

SEDPEC (PP – suplente) João Flávio - paeswerneck@yahoo.com.br  

USUÁRIOS     

Águas do Rio Luiz Fabbriani - 
luiz.fabbriani@aguasdorio.com.br 

 ALAPI (US – titular) Paulo Cardoso - alapimaricultura@gmail.com  

    -   

SOCIEDADE CIVIL     

 UNIG Gisele Pires - unigengenharia@gmail.com  

    - - 

   - - 

Coordenação:     
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GRUPO DE TRABALHO CHORUME     

PODER PÚBLICO TELEFONE E-MAIL 

PM Magé Maria Aparecida Resende - cida.s.resende@gmail.com  

    - - 

    - - 

USUÁRIOS     

AHOMAR Alexandre Anderson - 
grupohomensdomar@gmail.com; ahomar@ahomar.org.br  

Águas do Rio Luiz Fabbriani - luiz.fabbriani@aguasdorio.com.br 

 Águas de Niterói Halphy Rodrigues  - Halphy.rodrigues@aguasdeniteroi.com.br  

SOCIEDADE CIVIL     

PROFEC Miguel Dupot - migueldupot@gmail.com 

IEDHMA - - - 

APALMA (SC – titular) Flávia Lanari Coelho - flavialanari@bol.com.br 

Coordenação:     
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GRUPO DE TRABALHO  DE ACOMPANHAMENTO DO PLANO DE RECURSOS HÍDRICOS DA BAÍA DE GUANABARA            

PODER PÚBLICO TELEFONE E-MAIL 

INEA Luiz Constantino - lconstantino@gmail.com  

DRM (PP – Suplente) Pedro Hugo Xaubet - phmxaubet@hotmail.com 

    - - 

USUÁRIOS     

Águas do Rio Luiz Fabbriani - 
luiz.fabbriani@aguasdorio.com.br 

Piratininga Surfe Clube Gustavo Sardenberg (Convidado) -   

Águas de Niterói Halphy Rodrigues  - Halphy.rodrigues@aguasdeniteroi.com.br  

SOCIEDADE CIVIL     

(UFRJ) José Paulo Azevedo - zepaulo@coc.ufrj.br  

(UFRJ) Monica Pena - mpena@poli.ufrj.br  

CCRON Alexandre Braga - bragaalexandre@yahoo.com.br 

APALMA (SC- Titular)  Flávia Lanari Coelho   flavialanari@bol.com.br 
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Coordenação:     

 

  
 

GRUPO DE TRABALHO DO PLANO MUNICIPAL DE SANEAMENTO BÁSICO - GT PMSB      

PODER PÚBLICO TELEFONE E-MAIL 

SEAS - - tamara.fernandes@psam.eco.br  

    - - 

    - - 

USUÁRIOS     

    -   

    -   

    -   

SOCIEDADE CIVIL     

Defensores do Planeta Mauro Pereira - mauropereira@defensoresdoplaneta.org.br  

ACIR (OUVINTE) - acir.meioambiente@gmail.com; josesampaio@tdna.com.br  

   - - 

Coordenação:     
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GRUPO DE TRABALHO OGA     

PODER PÚBLICO TELEFONE E-MAIL 

PM Magé Aline Ferreira - afs_geo@yahoo.com.br  

    - - 

    - - 

USUÁRIOS     

    -   

    -   

    -   

SOCIEDADE CIVIL     

AMAF - - veronicabeck.adv@terra.com.br;  

    - - 

   - - 

Coordenação:     
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GRUPO DE TRABALHO DE LICENCIAMENTO AMBIENTAL      

PODER PÚBLICO TELEFONE E-MAIL 

Saito - - - 

PESET Ricardo Voivodic - ricvoivodic@gmail.com 

    - - 

USUÁRIOS     

Águas de Niteroi Halphy Rodrigues - 
Halphy.rodrigues@aguasdeniteroi.com.br  

 Águas do Rio Pedro Freitas  - pedro.freitas@prolagos.com.br 

    -   

SOCIEDADE CIVIL     

AMADARCY Felipe - felipelimaqueiroz@gmail.com 

APALMA (SC – titular) Mara Siqueira - mara.siqueira@souusu.com.br 

   - - 

Coordenação:     
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 CÂMARA TÉCNICA DE SANEAMENTO AMBIENTAL - CTSAM     

PODER PÚBLICO TELEFONE E-MAIL 

PM Magé Maria Aparecida Resende  - cida.s.resende@gmail.com  

PM Nova Iguaçu Guilherme Guimarães - guilherme.semosp@hotmail.com 

CRBio  Marcos Basbaum - assessoria1@crbio02.gov.br 

SEAS - - - 

PUC RIO Renato Correa - carreira@puc-rio.br 

SEPDEC (PP) João Flávio Paes Werneck - paeswerneck@yahoo.com.br  

Tanguá Elielson Teixeira da Silva   desantangua@gmail.com 

USUÁRIOS     

ACIR (ouvinte) José Carlos Sampaio - acir.meioambiente@gmail.com; josesampaio@tdna.com.br  

 Marina Barra Clube Cristiana Queiroga - falecom@soslagoas.com.br 

Águas do Rio Sinval Araújo - sinval.andrade@aguasdorio.com.br  

ÁGUAS DO RIO (US – Titular) Sérgio Braga  - sergio.braga@aguasdorio.com.br  

SOCIEDADE CIVIL     

Rede CCAP Rejany Ferreira  - re_geoffp@yahoo.com.br  
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IEDHMA - - - 

AMADARCY (SC – titular) Felipe Queiroz - felipelimaqueiroz@gmail.com 

APALMA (SC – suplente) Flávia Lanari Coelho - flavialanari@bol.com.br 

Coordenação:     

    

Halphy Halphy.rodrigues@aguasdeniteroi.com.br    
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CÂMARA TÉCNICA DE INSTRUMENTOS DE GESTÃO - CTIG     

PODER PÚBLICO TELEFONE E-MAIL 

SEAS  Tamara - tamara.fernandes@psam.eco.br  

Rio Águas Daniel Hoefle - danielhoefle@gmail.com 

    - - 

USUÁRIOS     

    -   

    -   

    -   

SOCIEDADE CIVIL     

UNIG Gisele Pires  - unigengenharia@gmail.com  

UFRJ José Paulo Azevedo - zepaulo@coc.ufrj.br  

AMALGA Adriana Bocaiuva - abocaiuva@gmail.com  

APALMA (SC – titular)  Flávia Lanari Coelho - flavialanari@bol.com.br 

Coordenação:     
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 CÂMARA TÉCNICA DE EDUCAÇÃO AMBIENTAL E MOBILIZAÇÃO - CTEM     

PODER PÚBLICO TELEFONE E-MAIL 

PM Nova Iguaçu José Arnaldo - arnaldo.ambiente@gmail.com 

CRBrio Glaucia Sampaio - assessoria1@crbio02.gov.br 

    - - 

USUÁRIOS     

SENGE - RJ Jorge Silva - 
jorgagronomo@gmail.com  

Piratininga Surfe Clube Gláucia Lemos -   

ACIR (ouvinte) - -   

SOCIEDADE CIVIL     

Trama Ecológica Jacqueline Guerreiro - jacguerreiro@gmail.com  

IFEC  Martha - marthachris@hotmail.com  

Ecomarapendi - - - 

ABLM - - - 

APALMA (SC – titular) Mara Siqueira - mara.siqueira@souusu.com.br 
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Coordenação:     

    

Gustavo Sardenberg gusardenberg@gmail.com   

Mauro Pereira mauropereira@defensoresdoplaneta.org.br    

Rejany re_geoffp@yahoo.com.br    
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CÂMARA TÉCNICA DE INSTUCIONAL LEGAL - CTIL     

PODER PÚBLICO TELEFONE E-MAIL 

    - - 

    - - 

    - - 

USUÁRIOS     

Águas de Niterói Halphy Rodrigues - 
Halphy.rodrigues@aguasdeniteroi.com.br  

Clube de Remo Kelly Banholi - kellybanholi@yahoo.com.br 

Águas do Rio Ana Kimus -   

SOCIEDADE CIVIL     

Trama Ecológica Jacqueline Guerreiro - jacguerreiro@gmail.com  

IBDA Magno Neves - magnoneves@ibda.org.br  

IEDHMA - - silvanadi@yahoo.com.br 

APALMA (SC – titular) Mara Siqueira   mara.siqueira@souusu.com.br 

Coordenação:    
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 CÂMARA TÉCNICA COSTEIRA - CTCOST     

PODER PÚBLICO TELEFONE E-MAIL 

DNIT Mauro Medeiros - mauro.medeiros@dnit.gov.br  

PESET Ricardo Voivodic - ricvoivodic@gmail.com 

CRBIO02 - - - 

SEDEERI André Luiz - andre.medeiros@desenvolvimento.rj.gov.br  

DRM (PP – titular)  Pedro Hugo Xaubet  - phmxaubet@hotmail.com 

 Prefeitura de Magé Aline Ferreira da Silva  - afs_geo@yahoo.com.br  

USUÁRIOS     

AHOMAR Alexandre Anderson - 
grupohomensdomar@gmail.com; ahomar@ahomar.org.br  

Piratininga Surfe Clube Roberto Emmerick -   

UTOPIA Marcos Brandão - marco.brandao@utopia.so  

ALAPI (US – titular) Paulo Cardoso - alapimaricultura@gmail.com  
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SOCIEDADE CIVIL     

 ICV Maria Teresa - teresa.gouveia@coralvivo.org.br  

ABLM Paulo Harkot - paulo.harkot@ablm.org.br  

APALMA (SC – titular) Mara Siqueira - mara.siqueira@souusu.com.br 

Coordenação:     
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